

Социологи отража

2014 год - юбилейный для кафедры социологии и социальных технологий Уфимского государственного авиационного технического университета.

Ее рождение тесно связано с именем известного в стране социолога - профессора Наримана Абдрахмановича Аитова, выпускника Академии общественных наук при ЦК КПСС. Он еще в 1964 году возглавил эту кафедру, называющуюся тогда кафедрой научного коммунизма. Его социологические исследования, проводимые в нашем городе, были активно поддержаны Уфимским городским и Башкирским областными комитетами партии. Это было естественно в то время, поскольку без поддержки партийных органов было невозможно проводить социологические опросы. Это было время окончания хрущевской эпохи, которую позднее называли временем волюнтаризма в жизни партии и государства. Смена власти в стране всегда в сознании людей порождает какие-то надежды на благополучие, улучшение отношений между народом и его правителями. И партийные организации начали более активно интересоваться проблемами изучения и формирования мнения людей, содержащимися в этих мнениях оценками различных сторон общественной жизни. Социологические исследования здесь как раз и пришлись кстати. Обком КПСС согласился на создание лаборатории социологических исследований под научным руководством профессора Н.А. Аитова. В организации и проведении исследований активно помогали работники Уфимского горкома КПСС. У некоторых из них сформировался вкус к социологии, и они стали впоследствии профессиональными социологами. Например, инструктор отдела пропаганды и агитации Л.Н. Фенин защитил кандидатскую диссертацию на материалах исследований тех времен. Его диссертация содержала не только новые, но и довольно-таки смелые для того времени выводы. Так, говорилось о том, что город имеет свою специфическую социальную структуру, социальную географию; то есть было констатировано, что есть рабочие кварталы, "спальные районы", а есть центральный район, где преимущественно расположены здания орга-

где проживают интеллигенция и госслужащие.

И это на фоне того, когда официальная идеологическая доктрина провозглашала строительное общество социального равенства и социальной справедливости. Поэтому не случайно результаты исследований даже обсуждались на бюро обкома КПСС, где достаточно жестко указывалось на недопустимость подобных новаций. На одном из таких обсуждений Н.А. Аитову задали вопрос, как говорится, "в лоб": "Какое вы имеете право допрашивать советский народ?" Его ответ заставил согласиться с результатами исследований - они отражали истинную картину положения дел.

Очень скоро лабораторию социологических исследований передали в Уфимский авиационный институт (сейчас УГАТУ) на кафедру научного коммунизма, которой и заведовал профессор Нариман Абдрахманович.

Крупные исследования в те годы проводились на промышленных предприятиях Уфы и республики по острой для того времени проблеме - текучести кадров, в том числе в промышленных городах Стерлитамаке и Салавате. Сформированные на основе результатов исследований рекомендации оказались очень полезными для управленцев. В результате доверие к социологам росло.

Одними из первых в стране кафедра и ее социологическая лаборатория приступили к составлению планов социального развития городов. Дело в том, что в советское время господствовало централизованное планирование хозяйства. Планировалось практически все и весьма жестко. Но на определенном этапе развития обострился дисбаланс между экономическим и социокультурным развитием различных территорий и населенных пунктов, в том числе городов. И профессор Нариман Аитов со своим научно-исследовательским коллективом начал осваивать эту неизведанную доселе часть общественного устройства. Это было новым и в науке, и в практике. Коллектив благодаря результатам своих ис-

следования, высшего образования стране. Уфимский авиационный институт, ректором которого работал тогда известный организатор советской высшей школы доктор технических наук, профессор Рыфат Мавлютов, активно поддерживал кафедру и проводимые ею социологические исследования, стремился развивать в своем техническом вузе общественные науки, видя в этом залог обеспечения народного хозяйства страны специалистами высокого класса, которые владели бы не только своими сугубо профессиональными преимущественно техническими знаниями и навыками, но и имели соответствующую гуманитарную культуру. Именно в те семидесяте-восемидесятые годы прошлого столетия этот вуз гремел на весь Советский Союз: центральная газета "Правда" назвала УАИ среди шести лучших вузов страны, институт награжден высшей наградой СССР - Орденом Ленина. И в этом был весомый вклад обществоведов и кафедры, которая отмечает сегодня свой юбилей.

Нужно отметить, что и в последующем, в лихие 1990-е, кафедра не только не потеряла своего лица, но и сумела адаптироваться к новым условиям, как бы это ни было сложно и тяжело. По-прежнему активно здесь продолжались исследования сложных проблем социальной жизни. Опять же, в первую очередь - это исследования по заказу Администрации Уфы. Нужно было отслеживать социальные последствия происходящих изменений в обществе и в городском хозяйстве, видеть, как все это отражается на жизни горожан. В это время благодаря стараниям социологов УАИ Уфа впервые в новейшей истории страны получила свой социальный паспорт, разработанные концепции социальной политики и молодежной политики для Администрации города. Экспозиция, созданная по социальному паспорту Уфы, была представлена в Москве на Выставке народного хозяйства СССР и получила золотую медаль.

Во главе всей этой важной и интересной работы стояли ученые социологической школы Н.А. Аитова. К плетью этих учеников, достойно продолжающих развивать социологическую нау-

